

央视曝光沈阳骗保医院：诊断假的病人演的

2018-11-15 07:34:14 来源：“CCTV 焦点访谈”微信公众号

https://www.guancha.cn/politics/2018_11_15_479691.shtml

据 CCTV 焦点访谈微信公众号 (jdftcctv) 11 月 14 日报道，加入城乡医保的居民都知道，现在看病住院个人只需要承担自费的部分，剩下的大头儿按不同比例由医保报销，而且是由医院和医保机构结算，个人不用管。这种社会医疗保险是我国的一项重要民生工程，国家每年都投入大量的财政资金进行支持，仅 2017 年全国财政医疗卫生支出预算就超 1.4 万亿元。花这么大的投入，为的就是让老百姓看得起病、住得起院。但有的地方的个别医保定点医院，却打起了套取医保资金的歪主意。



图 | CCTV 焦点访谈公众号

早上 9 点 20 分，记者在沈阳市于洪区街头看到一些老年人，他们正在等车。车还没有来，已经聚集了七八个人。

等车的大多是老年人，也有个别的中年人，他们告诉记者，在这等车大家是要一起去医院的。

他们还告诉记者并不是谁都可以在这等车，需要领头的人同意才行。

九点半，两辆面包车准时出现在了这里。

十几分钟后，记者跟随这两辆面包车来到了一家叫做沈阳市于洪区济华医院的门口。老人们下车以后全部走进了这家医院。

济华医院是沈阳市的一家一级医院，门口挂着医保定点医院的牌子。记者在这家医院门口观察，在随后的一小时里，又有三四辆类似的面包车拉着老人们来到了这家医院门口，约有三四十名老人走进了医院。记者随后跟着一位老人走进了这家医院。

门诊医生没有给这位老人做任何检查，就按照急性化脓性扁桃体炎，安排老人住了院。这让记者感到很奇怪。

而另一位老人的诊断过程，就更加奇怪了。

前台工作人员给院长打电话：“院长，方姨介绍来的，她已经住四次了，但是在咱们这没住过，行吗？”

前台的工作人员跟院长通了电话之后，就把这位连自己上次因为什么病住院都忘记的患者诊断为“外科疾病”，并安排了住院。

记者问在这里住院的一位老人住过几次院？

老人说有六七次了，她还说老伴已经住了十多次院了，什么病都没有。

记者注意到，在为这些老人办理住院手续时，医生或者老人们会常常提起一个名叫方姨或老方的人。

被称为方姨或老方的人其实是一位中间人，负责为医院介绍老人来住院，在老人们来之前，她把老人的医保卡都收到一起，交给了医院。

从这天的上午9点30分到10点左右，记者先后观察到有七八位面包车送来的老人，在没有做任何检查的情况下，就被医院确诊成了各种疾病，安排住院。

住院后，又会发生什么呢？上午十点，记者跟随这些所谓的“新病人”，来到了济华医院三楼的病房区。

按照医院的安排，这些老人在护士站签到并且领取了免费午餐票。可签完到以后病房区就空空荡荡了，不仅看不见医生护士，连刚刚住院的病人也不见了。在病房里，记者注意到床头的一些病历卡。一个是急性化脓性扁桃体炎，一个是急性肾盂肾炎，还有一个是腰椎间盘突出。

无论是急病症患者，还是腰间盘突出患者，本都应“卧床”静养治疗，然而一上午过去了，病房里始终空无一人，除了几张病床，既没有任何医疗器械，也没有任何的药物。

直到中午的免费盒饭送来了，这时记者终于见到了住在这个病房里的五位老人，他们结伴走进病房，手里还拎着大包小裹。

床上写着“急性肾盂肾炎”的老人告诉记者，早上到医院签到后，他们就去逛集市了，买了些东西，就赶回病房来领取免费盒饭了。

一位老人正在喝啤酒，旁边的一位病友还喝上了白酒。

整整一上午的时间，没有检查、没有治疗、没有医生查房、也没有护士巡视。

直到下午四点，医院门口再次热闹了起来。

这些手里拎着上午从集市上采购来的蔬菜、水果、卫生纸的老人们，集合到了门口，开始等待点名，排队上车。

这时方姨再次出现了，她和一位老人在交流着什么。

记者看到，方姨手里拿着一沓钱，好像正跟一个人核对数字。方姨还给了他一张卡片，看卡片外观应该是社保卡。还了社保卡之后，方姨从包里拿出了一沓钞票递给了他。

老人们陆续上车后，面包车又将他们送回到了上午等车的地方。

在医院住了一天除了吃饭、聊天、外出购物什么检查治疗都没做，但这些老人们在济华医院却产生了医疗费用。几位住院老人给记者展示了自己在医院的消费明细。

在一张明细里，王先生的医保卡被消费了一千多元，可以看出刷卡的正是济华医院。

从几张医保卡消费明细可以看出，他们的医疗费用已经被医院刷走了。

一位不愿出现在镜头前的老人，向记者讲述起了其中的猫腻：“好像是一千七八百块钱，一千多，不到两千块钱，就是为了骗医保，国家大额医保。”

按照医保的相关规定，退休人员在一级医院住院享有97%的报销额度，据知情人介绍：在济华医院，靠中间人招来的这些老人，医院给他们办理了四天虚假的住院手续，出院时，每

位老人都会被消费医疗费用上千元，以1000元为例，报销的970元医保部门会直接与医院结算，应由患者自付的30元，由医院垫付。当然，这些被医院拉来的所谓患者也不会白来的，医院还需要给他们一笔费用。据知情人透露，他们能拿到300块钱。

这些老人最终都会通过中间人方姨拿到好处费，有的是现金，有的是微信转账。

在沈阳市调查期间，记者发现，这样拉所谓的患者住院挣钱的事情并非仅济华医院一家，在同样是医保定点医院的沈阳友好肾病医院，记者遇到了类似的经历。

在医院附近的一位商贩告诉记者，“住院能挣钱”可以说是公开的秘密，不仅有退休老人，甚至还有年轻人参与。

商贩说：“不带闲着的，天天满的。一般来的都是沾亲带故的，告诉他们合适，你去吧。没病的大小伙子都在那待着，到时候拿钱。这个亲戚来几个，那个亲戚来几个，大夫回家都说，白给你钱你不去。”

事实真的是这样吗？记者来到友好肾病医院三楼的住院部，隔着玻璃记者看到几个老人正在病房里一起聚精会神地打扑克。

而在医院大厅，当天出院的老人却在询问“在哪里可以领钱”。

跟随去领钱的老人，记者来到了一家距离医院50米的棋牌社。虽然门口悬挂着棋牌社的牌子，但是这里不断有从医院过来的老人和穿白大褂的人员出入。

记者随后进入了这家棋牌社，发现在棋牌社的一楼堆放着很多印有友好医院的物资。在二楼，几位老人正在这里等候。

不一会儿，一位白大褂上印有友好医院名字的工作人员出现在镜头里。

这位工作人员给等候在这里的病人发钱，遇到带来新病人住院的，还宣传起了“积分”奖励。

在棋牌社门口，记者看到一些老人从里面走了出来，他们一边走一边数着手中的百元钞票。

病人是演的、诊断是假的、病房是空的……看似荒诞可笑的闹剧背后，却是国家医保资金大量流失的严肃现实。从节目中我们可以看到，这些骗保的行为可以说已经是公开的秘密。那么，这些医院为什么敢于这样明目张胆地违法违规？国家对于医保资金有着严格的监管制度，这些手法并不高明的大范围骗保，当地监管部门是否尽到了责任？大笔的医保资金被骗取，又是怎么通过当地医保管理部门审核的？管好医保资金，用好医保资金，关系国计民生，关系我们每一个人。从记者的调查看，一些地方在医保资金的管理利用上还有不小的病灶。如何治好骗保的病，急需监管管理部门和医疗机构查找病根，对症下药。